

Колхозы и совхозы республики сдержали слово! ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО — ГОСУДАРСТВУ ПРОДАНО 3.100.000 ТОНН ХЛОПКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 277 (10947).

Четверг, 26 ноября 1959 года.

Цена 20 коп.

П И С Ь М О

Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся предприятий промышленности, транспорта, строек, колхозов и совхозов, научно-исследовательских и проектных институтов, конструкторских бюро, культурно-бытовых учреждений, совнархозов, министерств и ведомств

О РАЦИОНАЛЬНОМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Товарищи!

Важнейшим условием выполнения семилетнего плана является непрерывный технический прогресс, основу которого составляет электрификация народного хозяйства. Без более широкой электрификации невозможно осуществить дальнейшую комплексную механизацию и автоматизацию, достигнуть реального повышения производительности труда. Наш великий вождь и учитель В. И. Ленин придавал решающее значение делу электрификации для победы нового общественного строя. Он говорил: «Коммунизм — это есть Советская власть, плюс электрификация всей страны».

Благодаря неустанным заботам Коммунистической партии о преимущественном развитии тяжелой индустрии, в СССР создана мощная энергетическая база, которая дает возможность быстрыми темпами повышать энергооборуженность и производительность труда во всех отраслях народного хозяйства, полнее удовлетворять потребности населения в электрической энергии.

Уже теперь наша страна вышла по производству электроэнергии на первое место в Европе и на второе — в мире. Ныне в СССР производится электрической энергии больше, чем в Англии и Западной Германии, вместе взятых. В нашей промышленности быстро развиваются такие энергоёмкие производства, как электрометаллургия и электрохимия, пламенный нагрев металлов заменяется индукционным электронагревом, механическая обработка — электрообработкой. Широко внедряется электросварка. На транспорте электрическая тяга быстро вытесняет паровую.

Советский Союз вступил в решающую стадию претворения в жизнь идеи великого Ленина о сплошной электрификации страны. Семилетним планом предусмотрено увеличить мощность электростанций более чем в два раза и довести производство электроэнергии до 500—520 миллиардов киловатт-часов в год. Одновременно с дальнейшей электрификацией промышленности будут электрифицированы железные дороги протяженностью примерно 20 тысяч километров, а также все совхозы, колхозы и рабочие поселки. Миллионы советских людей напрягают труд для выполнения этой программы. Таким образом, обеспечивается дальнейшее улучшение электроснабжения всех отраслей народного хозяйства и нужд городского и сельского населения.

Но для того, чтобы полнее удовлетворять возрастающие потребности страны в электрической энергии, необходимо одновременно с наращиванием энергетических мощностей добиваться максимальной отдачи от труда и средств, вложенных в развитие электрификации. Надо обеспечить рациональное использование каждого киловатт-часа в промышленности, на железнодорожном и городском транспорте, в коммунально-бытовых предприятиях, в освещении промышленных и общественных зданий, улиц, площадей, жилых помещений. Организация разумного расходования электроэнергии в народном хозяйстве и быту должна стать задачей огромного общегосударственного значения.

Что значит сэкономить в нашей стране хотя бы один процент электрической энергии? Это значит высвободить за год 2,6 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, на производство которой тепловыми электростанциями расходуется почти миллион тонн высококалорийного угля. Если эту сэкономленную электрическую энергию употребить в дело, то с ее помощью можно добыть 130 миллионов тонн угля или 40 миллионов тонн нефти, получить из глинозема 125 тысяч тонн алюминия.

Имеется немало примеров, когда совхозы и коллективные предприятия добиваются хороших результатов в экономном расходовании электрической энергии. На Кировском заводе в Ленинграде, заводе «Электросталь» Московской области и Запорожском абразивном заводе в первом полугодии 1959 года за счет совершенствования технологии производства, правильной загрузки оборудования, сокращения потерь сэкономлено около 23 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Работники Южно-Уральской железной дороги за это же время в результате рационального режима вождения электропоездов сэкономили 35,5 миллиона киловатт-часов электроэнергии.

Вместе с тем Центральный Комитет КПСС располагает данными, которые показывают, что далеко не всюду уделяется должное внимание вопросам эффективного использования электрической энергии. На многих предприятиях совнархозов, министерств и ведомств электроэнергия расходуется бесхозяйственно, большое количество ее потребляется нерационально.

Следует признать, что за последнее время хозяйственные, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации ослабили борьбу за экономное использование электрической энергии. Достигнутое в последние годы улучшение электроснабжения народного хозяйства породило у отдельных работников настроения благодушия и терпимости к фактам растратывания электрической энергии. Они не считают с тем, что потери электроэнергии — это бесценно сгоревшие уголь, нефть, газ.

Совершенно недопустимо, когда вследствие несоблюдения технологических режимов, недогрузки и холостых ходов оборудования, неисправного состояния агрегатов, установок и особенно коммуникаций непроизводительные расходы электрической энергии в промышленности и на транспорте достигают порядка 11 миллиардов киловатт-часов в год. Иначе говоря, количество электроэнергии, расходуемой напрасно, превышает годовую выработку такой мощной электростанции, как Волжская ГЭС имени В. И. Ленина.

На Уральском автомобильном заводе Челябинского совнархоза в электротехническом производстве перерасходуется около 1 миллиона киловатт-часов электроэнергии в год. Здесь систематически нарушается технология плавки, электротечи недогружаются и содержится в неудовлетворительном техническом состоянии. Такое же положение имеет место и на ряде предприятий других совнархозов, в результате чего при эксплуатации электрических печей ежегодно теряется до 2 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

На шахтах комбината «Тулауголь» лишь по причине несвоевременной подачи порожняка непроизводительно расходуется на дополнительную перегрузку угля из отвалов в бункера и вагоны свыше 4 миллионов киловатт-часов электроэнергии в квартал.

На многих предприятиях значительный перерасход электроэнергии, потребляемой на выработку сжатого воздуха. К их числу относятся завод «Кузбассэлектромотор» Кемеровского

совнархоза, Харьковский тракторный завод, где потери сжатого воздуха достигают 25—30 процентов.

Велики расходы электрической энергии на собственные производственные нужды электростанций. В 1958 году тепловыми электростанциями было израсходовано на собственные нужды почти 8 процентов выработанной ими электроэнергии, а на Рижской, Дорогобужской и некоторых других 12—13 процентов.

Из-за отставания в развитии электросетевого хозяйства и серьезных недостатков в его эксплуатации излишние потери электроэнергии в сетях доходят до 1 миллиарда киловатт-часов в год. Большое количество электроэнергии, сверх допустимой нормы, теряется в линиях электропередачи и особенно в распределительных электрических сетях Ростовской, Калининградской, Одесской и некоторых других энергосистем. Внутривольские электросети многих предприятий находятся в неудовлетворительном состоянии, что также приводит к значительным потерям электроэнергии.

А какова эффективность использования электроэнергии, расходуемой на осветительные цели?

По подсчетам специалистов, потери электроэнергии в электросветильниках устройств ежегодно составляют более 7 миллиардов киловатт-часов. Происходит это потому, что у нас применяются несовершенные схемы электрического освещения, неудовлетворительно содержатся светильники, низок технический уровень источников света и светотехнической арматуры, недостаточно производится экономичных газоразрядных электроламп и, наконец, плохо используются возможности естественного освещения. Достаточно сказать, что на отдельных фабриках и заводах в результате загрязнения копотью и пылью световых проемов, стен и потолков даже днем работа производится при искусственном освещении.

Нельзя признать разумным, что электрическое освещение улиц в городах, как правило, не регулируется в зависимости от потребности в нем, а рассеивание светового потока сверх необходимого количества настольно велико, что над городами ночью образуются огромные зарева огня. На эти беспорядочные зарева затрачиваются миллионы киловатт-часов электроэнергии. А это значит — бесценно сгорает труд человека.

Коммунистическая партия на всех этапах социалистического строительства придавала огромное значение вопросам экономии труда, материальных и денежных средств, неоднократно указывала, что бесхозяйственность, расточительство, нерадивое отношение к народному долгу — явления, чуждые нашему общественному строю. Вот почему неотложной задачей всех партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций должно стать развертывание настойчивой борьбы за бережливое расходование электрической энергии, мобилизация трудящихся на обеспечение рационального использования электроэнергии в каждой отрасли народного хозяйства, на каждом предприятии и участке производства, на железнодорожном и городском транспорте, на стройках и в быту.

Важно правильно понять эту задачу. Речь идет не о сокращении разумного потребления электроэнергии. Принятые семи-

летним планом темпы электрификации народного хозяйства, роста объемов производства и производительности труда требуют все больше и больше электрической энергии. И энергия эта будет дана. Только за один 1960 год энергооборуженность труда в промышленности вырастет на 8 процентов.

За семилетие намного увеличится производство электрических и радиотехнических приборов и аппаратов, улучшающих культурно-бытовые условия нашего народа. Предусматривается довести число киноустановок в стране до 118—120 тысяч, построить примерно 100 новых телевизионных центров и станций. Населению будет продано больше, чем за предыдущие семь лет: радиоприемников и радио — в 1,8 раза, телевизоров — в 4,6 раза, холодильников — в 5,8 раза, стиральных машин и приборов — в 9,1 раза. В связи с этим на миллиарды киловатт-часов возрастет потребление электроэнергии в быту.

Партия исходит из интересов народа, делает и впредь будет делать все для того, чтобы полнее удовлетворять многообразные потребности народного хозяйства и советских людей в электроэнергии, внедрять ее быстрее и повсеместно. Но мы должны расходовать электроэнергию разумно, экономно, действительно хозяйски. Необходимо навести должный порядок в использовании электрической энергии на промышленных предприятиях, стройках, на транспорте, принять меры к устранению недопустимых потерь. Следует сосредоточить внимание прежде всего на строгом соблюдении технологической дисциплины в производстве, обеспечении наиболее экономичных режимов работы технологического и энергетического оборудования, содержания в исправном состоянии агрегатов, электростанций, осветительных устройств и коммуникаций. Должна быть повышена ответственность всех работников за правильное расходование электрической энергии.

В некоторых совнархозах допускается явно негосударственная практика завышения норм расхода электроэнергии на единицу продукции. Например, заводу «Красное Сормово» Горьковского совнархоза норма потребления электроэнергии в основном производстве на первое полугодие 1959 года была установлена на 8 процентов выше фактических удельных расходов в 1958 году. А была ли нужда в повышении нормы? Итоги работы завода за первое полугодие показали, что такой нужды не было. Экономия электроэнергии за этот период составила 10 процентов. Такое нормирование порождает благодушие и беспечность, способствует расхищению народного достояния. Правильно поставленное нормирование должно предупреждать расточительное расходование электроэнергии, создавать стимулы для выявления и использования новых резервов экономии.

Многие могут и обязаны сделать для повышения полезного использования электрической энергии работники научно-исследовательских и проектных институтов, заводов электромашиностроительной, металлургической, химической и других отраслей промышленности. Их долг — быстрее внедрять в производство современные технологические процессы, высокопроизводительные и экономичные машины и оборудование, бытовые электрические и радиотехнические приборы и аппараты, новые, более совершенные изоляционные, светотехнические, магнитные и другие материалы.

АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ ВЫПОЛНИЛА ПЛАН ХЛОПКОЗАГОТОВОК

Труженики сельского хозяйства Андижанской области, борясь за претворение в жизнь исторических решений XXI съезда КПСС и достойную встречу предстоящего декабрьского Пленума ЦК КПСС, благодаря постоянной помощи партии и Советского правительства досрочно, 25 ноября, выполнили государственный план хлопкозаготовок на 100,45 процента. В среднем с каждого гектара получено по 27,2 центнера хлопка. Государству продано 440 тысяч тонн сырья, или на 12 тысяч тонн больше, чем на эту дату в прошлом году. Первыми сортами заготовлено 85 процентов к проданному хлопку.

Труженики сельского хозяйства области борются за выполнение социалистических обязательств — продажу государству 450 тысяч тонн хлопка-сырца.

Успешно выполняли планы хлопкозаготовок Ходжибадский район, продавший государству 40,5 тысячи тонн хлопка-сырца; Ленинский — 37 тысяч тонн; Курган-Тепинский — 33,5 тысячи тонн; Мархаматский — 31,5 тысячи тонн; Ворошиловский — 29 тысяч тонн; Сталинский — 28,5 тысячи тонн; Чинабадский — 26,5 тысячи тонн; Балдыбайский — 23,2 тысячи тонн; Ахунбабаевский — 21,3 тысячи тонн; Бузский — 10,3 тысячи тонн.

Хороших результатов по урожайности и валовой производству хлопка добились колхоз «Правда Востока» Ленинского района, продавший государству 4,500 тонн хлопка-сырца и получивший с каждого гектара по 40 центнеров хлопка; колхоз «Сталин» этого же района, получивший в среднем с каждого из 2,020 гектаров по 32 центнера хлопка, сдавший всего 6,500 тонн; колхоз имени Свердлова Мархаматского района, сдавший 4,460 тонн — по 37,2 центнера с гектара; колхоз имени XX партсъезда Ишанский района — 4,500 тонн — по 35 центнеров с гектара; колхоз имени Сталина этого же района — 7,152 тонны — по 34 центнера с гектара; колхоз имени Кар-

ла Маркса Андижанского района — 3,800 тонн — по 36 центнеров с гектара. Досрочно выполнили государственный план хлопкозаготовки совхозы «Савай», «Алим» и на вновь освоенных землях совхоз «Минг-Булак».

Решающим условием этих успехов является широкое внедрение прогрессивных методов производства хлопка. Посев квадратно-гнездовыми сеялками в этом году был проведен на 97 тысячах гектаров, механизированная обработка в двух направлениях проводилась на 151 тысяче гектаров, или на 93 процентах площади посева хлопчатника.

435 тракторно-полеводческих бригад, 16 колхозов и совхоз «Савай» на площади 51 тысяче гектаров проводили бескетвенную обработку посевов хлопчатника и получали высокие урожаи хлопка.

Руководитель бригады комплексной механизации, мастер квадратно-гнездового сева Маннап Джалалов из колхоза имени Карла Маркса Ленинского района с каждого из 180 закрепленных гектаров получил по 35,5 центнера хлопка, собрал машиной 183 тонны, или 30 процентов всего урожая. На каждого закрепленного колхозника произведено по 15,8 тонны хлопка.

Выполняя указание товарища Н. С. Хрущева о широком внедрении машинной уборки урожая, колхозы и совхозы области в этом году собрали хлопкоборочными машинами около 50 тысяч тонн хлопка-сырца, что значительно больше, чем за последние 7 лет, вместе взятых.

В среднем каждой хлопкоборочной машиной было собрано по 61 тонне хлопка-сырца. Особенно хороших результатов по машинному сбору добились механики-водители хлопкоборочных машин Юлдаш Исмаилов из колхоза имени Сталина Ленинского района, Иргам Юлдашев из колхоза имени Кирова Андижанского района, Нарбай Рамбонбердыев из колхоза имени Калининорошловского района, Юлдаш Урунов из колхоза имени Ахунбабаева Пахтабадского района, Арипжан Усманов

Только внедрение электродвигательного нагрева деталей при термической обработке снижает расход электроэнергии на единицу изделий более чем в два раза по сравнению с нагревом в электрических печах сопротивления. Такие же результаты достигаются при замене ручной электросварки автоматической. При выплавке стали в электрических печах с применением кислорода удельный расход электрической энергии снижается на 5—10 процентов с учетом затрат электроэнергии на получение кислорода.

Внедрение новых серий силовых трансформаторов с магнитопроводами из холоднокатаной стали, электродвигателей с повышенным коэффициентом полезного действия за счет снижения потерь электроэнергии при их эксплуатации обеспечит экономии примерно 3 миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год. Использование механических выпрямителей и выпрямителей с полупроводниковыми элементами для электролизных промышленных установок уменьшает расход электроэнергии на 8—10 процентов.

Применение глубоких вводов повышенного напряжения, размещение трансформаторных подстанций вблизи электрических нагрузок, повышение коэффициента мощности в электроустановках промышленности — вот основные пути снижения потерь электроэнергии в сетях. Повышение коэффициента мощности в энергосистемах страны только на 0,01 может ежегодно дать экономии электрической энергии более 500 миллионов киловатт-часов.

Большое значение для рационального расходования электроэнергии на осветительные цели имеет применение высокоэкономичных источников света, в первую очередь люминесцентных ламп. СССР — родина этих ламп. Однако из-за косности, проявляемой отдельными руководителями промышленности, у нас крайне слабо развивается производство таких ламп. А ведь известно, что замена даже подвонных ламп накаливания современными люминесцентными лампами может дать годовую экономию около 2,5 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. При этом освещенность рабочих мест повысится более чем вдвое, что будет способствовать росту производительности и улучшению условий труда. Высокоскоростная электроэнергия достаточно для электроснабжения в течение года почти ста тысяч крупных предприятий текстильной промышленности, как хлопчатобумажный комбинат «Трёхгорная мануфактура».

Работники электроламповых предприятий должны не только расширить производство и повысить качество газоразрядных ламп. Перед ними также стоит задача улучшения качества ламп накаливания. Повышение световой отдачи этих ламп на 10 процентов позволит дополнительно сэкономить свыше 1,5 миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации обязаны последовательно проводить воспитательную работу за бережливое отношение к народному долгу, настойчиво бороться с расточительством, за рациональное использование электрической энергии.

Центральный Комитет КПСС считает необходимым, чтобы на заводах, фабриках и шахтах, электростанциях и в электросетях, на транспорте и стройках, на всех предприятиях, в организациях и учреждениях, где потребляется электроэнергия, были созданы комиссии из числа коммунистов и актива, которые оказывали бы постоянную помощь партийным и хозяйственным организациям в борьбе за рациональное использование электрической энергии. Комиссии должны следить за экономным расходованием электроэнергии, выявлять недостатки в этом деле, добиваться их устранения и при надобности ставить перед кем следует соответствующие вопросы.

Рациональное, экономное расходование электроэнергии должно стать всенародным делом. Всенародный поход за выявление и использование резервов экономии электрической энергии, повседневная борьба с ее растратыванием поставят на службу народу огромные энергетические ресурсы, сделают труд советского человека более производительным, позволят еще выше поднять жизненный уровень населения.

На предприятиях промышленности, на транспорте, стройках и в учреждениях должны на видных местах вывешиваться конкретные призывы, которые напоминали бы о необходимости борьбы за рациональное использование электроэнергии, способствовали вовлечению широких масс трудящихся в эту борьбу. Эти призывы должны быть красочными, доходчивыми, в них нужно показывать, какими резервами экономии электроэнергии располагает производственный участок, цех, предприятие и учреждение. Должны быть и такие призывы, из которых было бы видно, что неразумное потребление электроэнергии — это преступное расходование больших ценностей, предназначенных служить человечеству.

Надо настойчиво распространять опыт передовых бригад, цехов, предприятий и совнархозов, показывающих пример экономного расходования электроэнергии, шире организовать социалистическое соревнование, проводить общественные смотры, усилить контроль за внедрением наиболее ценных предложений в этой области, обеспечить регулярное проведение отчетов хозяйственных руководителей перед коллективами о достигнутых результатах, использовать производственные совещания, местную печать и радио для мобилизации всех трудящихся на борьбу за рациональное расходование электроэнергии.

Товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза уверен в том, что коммунисты, члены профсоюзов, комсомольцы, трудящиеся предприятий промышленности, транспорта, строек, колхозов и совхозов, научно-исследовательских, проектных и конструкторских организаций, культурно-бытовых учреждений, совнархозов, министерств и ведомств, обсудив настоящее письмо, наметят конкретные мероприятия по рациональному расходованию электроэнергии, выявят и используют дополнительные резервы, что даст возможность уже сейчас значительно полнее удовлетворять потребности страны в электрической энергии.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

24 ноября 1959 года, г. Москва.

Навстречу
Пленуму ЦК КПСС

ЕСТЬ 440 ТЫСЯЧ ТОНН АНДИЖАНСКОГО ХЛОПКА!

К новым успехам

Самоотверженно работают трудящиеся орденоносной Андижанской области в первом году семилетки. Промышленность досрочно выполнила одиннадцатимесячный план и выпустила на 55 миллионов рублей сверхплановой продукции. Нефтяники, борясь за технический прогресс, первыми в стране завершили сплошную телемеханизацию нефтяных скважин.

Досрочно выполнен годовой план хлопкозаготовок. Страна получила от андижанских колхозов и совхозов 440 тысяч тонн «белого золота» — на 12 тысяч тонн больше, чем на эту дату в прошлом году. В среднем с каждого гектара собрано по 27,2 центнера сырья. Колхозники, рабочие совхозов, специалисты сельского хозяйства прилагают все силы к тому, чтобы выполнить социалистическое обязательство — дать Родине 450 тысяч тонн сырья.

В социалистическом соревновании за увеличение производства хлопка высокие показатели достигли труженники Бузского, Мархаматского, Балыкчинского, Чинабадского, Ленинского, Ходжибадского, Курган-Тепинского, Ворошиловского районов, коллективы совхозов «Минг-Булак», «Аим» и «Савай», которые продают хлопок сверх годового задания.

Высокий урожай обеспечен благодаря применению передовых методов агротехники и организации труда, широко внедрению механизации. Хлопчатник был засеян квадратно-гнездовым способом на 97 тысячах гектаров. Более чем на 28 тысячах гектаров квадраты были заложены по-новому, с помощью отпусковых кодов. Это позволило сэкономить около 100 тысяч человеко-дней. 7,5 миллиона рублей сэкономлено за счет уменьшения расхода семян.

Квадратно-гнездовой посев и механизированное прореживание дали возможность проводить междурядную обработку в двух направлениях на 132 тысячах гектаров, или на 95 процентов хлопковых полей. 435 тракторно-полеводческих бригад, 16 колхозов и совхоз «Савай» перешли на бескетневое выращивание хлопчатника. Площадь бескетневой обработки по области превышает 50 тысяч гектаров.

С 37 тысяч гектаров хлопкоуборочными машинами снято около 50 тысяч тонн сырья. Это значительно больше, чем было собрано механизмами за предыдущие семь лет. Все районы выполнили задание по машинной уборке.

Многие механики-водители добились высоких показателей. 29 человек собрали более чем по 100 тонн хлопка. Среди них 20 коммунистов и комсомольцев. Из лучших можно назвать Исраила Мамаджанова, который собрал в колхозе «Узбекистан» Ходжибадского района 120 тонн хлопка. На счету Юлдуша Исмаилова из колхоза имени Сталина Ленинского района — 143 тонны. Механик-водитель колхоза имени Калинина Ворошиловского района Нарбай Раимбердыев довел сезонную выработку до 149 тонн. Более 130 тонн собрали Юлдаш Иргашев из колхоза имени Кирова Андижанского района, Юлдаш Бурунов из колхоза имени Ахунбабаева Пахтабадского района, Ариджан Усманов из колхоза «Коммунизм» Избаскентского района и другие.

Значительно снижены трудовые затраты на производство хлопка. Планом было предусмотрено довести себестоимость центнера хлопка по области до 179 рублей. За первые три квартала было затрачено по 90 рублей. На уборку приходится примерно третья часть всех затрат. Можно с уверенностью сказать, что себестоимость сырья в текущем году будет значительно ниже плановой.

Особенно больших успехов добились тракторно-полеводческие бригады. Так, бригада, которой руководит знатный механизатор Маннап Джадалов, имеет в колхозе имени Карла Маркса Ленинского района самые низкие трудовые затраты на центнер хлопка — 3,2 трудодня. На каждого человека произведено по 15,8 тонны сырья. Достигнуто это благодаря тому, что все 180 гектаров были засеяны квадратно-гнездовым способом, обрабатывались механизмами в двух направлениях. 183 тонны хлопка собраны машинами. С гектара в среднем снято по 35,5 центнера сырья.

Тракторно-полеводческая бригада П. Исакова из колхоза имени Ста-

Р. КУРБАНОВ.
Первый секретарь
Андижанского обкома партии

лина Ходжибадского района получила по 37,5 центнера хлопка. При плане 220 фактически затрачено на каждый гектар по 134 трудодня. Таких примеров немало. В результате лучшего использования техники за области сэкономлено против плана 2 миллиона 918 тысяч трудодней.

С самого начала уборочной страды развернулось массовое социалистическое соревнование сборщиков-многогектарников. В нем приняли участие десятки тысяч человек. Большинство из них выполнили взятые обязательства, собрали по 10—12 и более тонн хлопка.

Значительно лучше прошлогоднего качество поступаемого на заготовительные пункты хлопка-сырца. Достаточно указать, что только первым сортом принято 340 тысяч тонн, а в прошлом году лишь 317 тысяч. Это результат большой работы, проделанной колхозами и совхозами по организации раздельного сбора сырья, по строительству сушильных площадок, улучшению контроля за качеством сбора. В колхозах и совхозах построено свыше 200 сушильных площадок с асфальтовым покрытием. Сельхозартель имени Сталина, имени XX партсъезда Избаскентского района, «Коммунизм» Чинабадского района, «Ленинизм» Ходжибадского района построили у себя сушильно-очистительные печи.

Нужно отметить патристический труд на полях в период уборки урожая рабочих, служащих, интеллигенции и учащихся области. Коллективы заводов «Строммашина», «Комуннар», гидролинейного, маслозиркомбината, швейной фабрики имени Володарского, нефтепромыслов «Южный Аламшхир», «Палавтан» и многих других предприятий оказали большую помощь хлопкоборцам. Хорошо поработали учащиеся институтов, техникумов, ремесленных училищ.

Успехи хлопкоборцов несомненны. Но мы не можем закрывать глаза и на серьезные недостатки. Область не выдержала высоких темпов уборки. Некоторые склонны видеть причины отставания в неблагоприятных погодных условиях октября и ноября. Но это не так. Истинная причина отставания кроется в другом.

Осенью прошлого года зяблевая пахота была проведена на 64 процента хлопковых полей, на остальной площади сев проводился по вневесовке. В Пахтабадском, Алтын-Кульском, Андижанском и Джалауд-Кудукском районах были упущены лучшие сроки сева. Борознирование проводилось с опозданием, почва пересохла. Поэтому не удалось получить на основных площадях ранние дружные всходы. Именно эти районы сейчас замыкают областную сводку хлопкозаготовок.

Лето в этом году выдалось благоприятное, воды было достаточно. Благодаря этому колхозы и совхозы смогли накопить высокий урожай. Но не везде были проведены необходимые агротехнические мероприятия для того, чтобы сохранить плодородие и ускорить созревание корочек. Многие надеялись на ранние заморозки, которые способствуют быстрому раскрытию корочек. А осень оказалась теплой.

Руководители некоторых хозяйств не приняли необходимых мер для повышения темпов уборочных работ. В этих условиях преимущественно оказалось на стороне тех хозяйств, в которых была проведена деформация хлопчатника для машинной уборки. Здесь химикаты сыграли ту роль, которая отозвалась заморозками.

Были серьезные недостатки и в организации труда хлопкоборцов. В середине октября область по темпам хлопкозаготовки опережала прошлый год на 20 процентов. Имелась все возможность для того, чтобы выполнить великое задание к 42-й годовщине Октябрьской революции. Но забег в темпах уборочной породил самоуспокоенность. Когда начался дождь и потребовались оперативность в руководстве, умение маневрировать резервами, в ряде районов ослабла организаторская работа. Особенно это опущалось в колхозах Пахтабадского, Андижанского, Алтын-Кульского и Избаскентского районов.

Во втором году семилетки перед трудящимися нашей области стоят большие задачи. Производство хлопка в будущем году должно значительно увеличиться, поэтому основной упор необходимо сделать на рост урожайности.

Сейчас, завершая уборочную, мы основное внимание уделяем зяблевой пахоте. Хлопкоборцы области уже накопили опыт организации уборочных работ конвейерным способом. Этот опыт необходимо использовать, чтобы быстрее освоить поля от оставшегося хлопка, обеспечить фронт работ пахотным тракторам.

Мы строго контролируем качество зяблевой пахоты. Нельзя допускать, чтобы взмет зяби производился без предварительного внесения органических и минеральных удобрений. Бригады, руководители колхозов и совхозов, специалисты сельского хозяйства следят, чтобы механизаторы вели пахоту с предлужниками, на нужную глубину.

Площадь под машинную уборку в будущем году мы увеличим до 40 тысяч гектаров. Машинами будет собрано 60 тысяч тонн сырья. Значит, нужно уже сейчас подумать над тем, чтобы сделать предпосылки для успешного выполнения этого задания. Отвод участков под машинную уборку должен производиться не накануне уборочной, а перед севом, чтобы применять необходимую агротехнику и правильно выращивать хлопчатник.

Выработка на хлопкоуборочную машину в этом году достигла 61 тонны против 42,5 тонны в минувшем году. Если бы мы лучше готовили поля, если бы все механизаторы в совершенстве овладели техникой, то производительность машин была бы еще более высокой.

Важным фактором увеличения валового производства хлопка является освоение новых земель. До настоящего времени работы по освоению Центральной Ферганы велись у нас в области медленно. К концу семилетки надо освоить 24,8 тысячи гектаров целинных земель. Некоторые колхозы активно включились в эту работу. Так, сельхозартель имени Сталина Халдыванбекского района решила освоить 900 гектаров земель Центральной Ферганы. Там уже завершается строительство 50 домов для новоселов. Колхоз планирует создать на целине основную животноводческую базу. Наряду с кукурузой и люцерной будет выращиваться тут и хлопчатник.

Успешно поработали в текущем году животноводы нашей области. Выполнены планы продажи государству мяса, молока, янсы, шерсти и других продуктов. Возрос уловленный скот по отношению к общему поголовью крупного рогатого скота. Улучшилось и качество стада молочного скота. Однако довольствоваться достигнутыми показателями не приходится.

Для дальнейшего развития животноводства необходимо создать прочную кормовую базу, улучшить кормление скота, значительно повысить его продуктивность. Особое внимание мы обращаем на производство кормов. В области еще очень низка урожайность зеленой массы кукурузы и джугары. В среднем мы получаем по 200 центнеров с гектара.

Мы будем и дальше увеличивать посевные площади под кукурузой и джугарой, используя для этого севооборотный клин. Надо также широко практиковать совместные посея с люцерной.

Колхозы и совхозы ставят заготовительным организациям много скота низкой упитанности. Это серьезный недостаток. Нужно улучшить откорм скота. Для этого целесообразно создать в колхозах откормочные пункты. Мы проанализировали вопрос об организации межколхозных откормочных баз. Таким путем можно значительно увеличить производство мяса, снизить его себестоимость.

Труженники сельского хозяйства Узбекистана обязались достигнуть уровня производства, намеченного на 1965 год, по молоку в 1963 году, по хлопку, мясу и шерсти — в 1964 году. Почетный долг трудящихся нашей области — внести достойный вклад в дело борьбы за выполнение принятых социалистических обязательств.

Трудящиеся области успешно справляются с заданиями первого года семилетки. Коммунисты работают на решающих участках производства, показывают личный пример в труде, ведут большую организаторскую и воспитательную работу.

В обстановке высокого патристического подъема завершается первый год семилетки. Хлопкоборцы прилагают все силы к тому, чтобы быстрее завершить уборку, создать благоприятные условия для получения высокого урожая в будущем году, достойно встретить очередной Пленум ЦК КПСС.



На снимке: передовики соревнования хлопкоборцов Андижанской области. Верхний ряд (слева направо): механик-водитель колхоза имени Калинина Ворошиловского района Нарбай Раимбердыев. На его счету 149 тонн хлопка; сборщица колхоза имени Ленина Халдыванбекского района Диларам Юлдашева; сборщица колхоза имени Ленина Балыкчинского района Турсунхан Мамаджанова. Каждая из них собрала более 20 тонн сырья; механик-водитель колхоза «Узбекистан» Ходжибадского района Исраил Мамаджанов, собравший за сезон 120 тонн хлопка; сборщица совхоза «Минг-Булак» Азадахон Кадрирова, сдавшая на весы 15 тонн хлопка; руководитель бригады комплексной механизации колхоза имени Карла Маркса Ленинского района Маннап Джадалов. Его бригада сняла по 35,5 центнера хлопка с каждого из 180 гектаров полей.

Овладевая техникой

В нашем колхозе в этом году работали три хлопкоуборочные машины. Все механики-водители добились высокой выработки и хорошего качества. Я собрал за сезон более 100 тонн хлопка. Почти столько же выгрузил из бункера своего агрегата мой товарищ по соревнованию Б. Ходжаев. Машини, как правило, почти не сбивали корочек, сырца, упавшего на землю, было мало. В общем работа шла производительно и четко, хлопкоуборочная техника успешно выдержала экзамен.

Высокие показатели в использовании техники достигнуты благодаря тому, что колхоз хорошо подготовился к механизированному сбору. Заблаговременно были выделены поля и отработаны инаманом кальция, тщательно отремонтированы хлопкоуборочные машины. Механики-водители отлично изучили материальную часть агрегатов, овладели правилами их эксплуатации. Во время работы мы внимательно следили за техническим состоянием машин, добивались точной регулировки рабочих барабанов и других механизмов.

Опираясь на нынешний опыт, правление колхоза рассчитывает в будущем году в два-три раза увеличить механизированный сбор хлопка. Мы, механизаторы, приветствуем такое хорошее дело.

В эти дни на полях нашего колхоза царит высокий трудовой подъем, мы готовимся достойно встретить Пленум ЦК КПСС. Ведется зачетка оставшегося урожая, корчевка гуза-пан и подъем зяби под высокий урожай будущего года.

Т. ИНАЗАРОВ.
Механик-водитель колхоза «Коммунизм» Чинабадского района.

КОНВЕЙЕР НА ОСЕННИХ РАБОТАХ

ХОДЖИБАД (Андижанская обл.), 25 ноября. (ВзТАГ). Колхозы района, стремясь поднять зябь на всем клане, отведенном под посев хлопчатника, создали последовательный механизированный комплекс на осенних полевых работах. Все операции, начиная с зачистки плантации, включая внесение удобрений под пахоту, корчевку стеблей хлопчатника, взмет зяби, выполняются конвейерным способом.

Чтобы не распылять силы, колхозники сельхозартеля имени Сталина ведут осенние работы бригадно. Это позволяет на определенный срок концентрировать на одном массиве мощную технику.

При такой организации труда, — рассказывает руководитель 14-й бригады Иргашбай Хатамов, — нам удалось всего за четыре дня добротно вспахать зябь на всех 96 гектарах.

В помощь колхозным механизаторам, закладывающим фундамент под урожай второго года семилетки, Ходжибадская РТС выделила шесть автопередвижек.

НАШ ПОДАРОК

Наш колхоз из года в год вырабатывает высокие, устойчивые урожаи, снимает с каждого гектара по 35 центнерам хлопка и более.

В текущем году хлопчатник у нас занимал 1295 гектаров. По плану на этой площади мы должны были произвести 3982 тонны хлопка, в колхозники решили перекрыть эту цифру на 1000 тонн. Свое слово они подкрепили самоотверженным трудом.

Колхоз первым в Мархаматском районе выполнил годовую план хлопкозаготовок, а в настоящее время достиг более 4500 тонн «белого золота» — почти по 37,2 центнера с гектара. Это наш подарок Пленуму ЦК КПСС.

Что нас особенно радует в текущем сезоне? Высокие урожаи получили все бригады. Так, например, бригады Абдукаюма Усманова, Ахмата Алимуллаева и Ходжимата Тацматова сняли с каждого гектара по 40—45 центнеров сырья.

Рост урожайности в нашем хозяйстве сочетается со снижением трудовых затрат на производство единичной продукции. Благодаря квадратно-гнездовому севу и перекрестной обработке хлопчатника колхоз сэкономил более ста тысяч трудодней.

Отрадно, что колхоз значительно перевыполнил план машинной уборки. Механизмами собрано около 300 тонн первосортного сырья.

Успех завоеван самоотверженным трудом наших механизаторов и колхозников. В колхозе много новаторов

производства, подлинных мастеров своего дела. Трактористы Мадамид Кучкаров, Камал Нуралиев, Урман Абдурахманов отлично работали в период посевной, в дни междуурядной обработки хлопчатника, а во время уборочной страды повели хлопкоуборочные машины. Каждый из них собрал по 75—80 тонн хлопка. Заслуженной слабой пользуются в колхозе сборщики-многогектарники Мамат Исаков, Бахрам Хидыров, Айдахон Таирова, Патмишон Кахарова, сдавшие на весы по 15—20 тонн «белого золота».

Мы принимаем меры к тому, чтобы во втором году семилетки сделать новый шаг вперед и завоевывать еще более высокого урожая хлопка. Во всех бригадах организована конвейерная зачистка полей, механизаторы ведут гузокорчевание и подъем зяби, под нее вносятся минеральные и органические удобрения.

Колхозники и механизаторы нашей сельхозартели отвечают практическими делами на приветствие ЦК КПСС и Совета Министров СССР трудящимся республике. Социалистическое соревнование проходит по девизом: встретим Пленум ЦК КПСС новыми успехами, заложим прочный фундамент урожая будущего года, разнообразно проведем зимовку скота!

Мадумар ТАДЖИБАЕВ.
Председатель колхоза имени Свердлова Мархаматского района, Герой Социалистического Труда.

По-новому

Наша бригада комплексной механизации состоит из двух звеньев, в которых закреплено 85 гектаров земли. У каждого звена имеется трактор с полным комплектом прицепных и навесных орудий.

Хлопчатник мы разместили квадратно-гнездовым способом и обрабатывали в двух направлениях. Все мероприятия, связанные с уходом за посевами, были проведены машинами в лучшие агротехнические сроки при высоком качестве. Это обеспечило накопление обильного урожая и раннее раскрытие корочек.

Быстрыми темпами бригада вела уборку урожая. На 60 гектарах хлопок собирали хлопкоуборочными машинами. На одном агрегате я работал сам, другим управлял механик-водитель Муидин Умураков. Провели два обора и выгрузили из бункеров 140 тонн хлопка — по 23,5 центнера с гектара. Бригада продала государству 270 тонн первосортного хлопка — на 20 тонн больше, чем предусматривалось заданием, и одной из первых в районе выполнила свое социалистическое обязательство.

Очень высоки и экономические показатели. В 1958 году в бригаде, когда она была просто полеводческой, на центнер хлопка затрачено 8 трудодней, нынче же трудовые затраты на один центнер снизились до 3,6 трудодней. Это достигнуто тем, что у нас очень мало применялся ручной труд при возделывании хлопчатника — почти все работы производились машинами.

Мы ставим перед собой задачу — расширить комплексную механизацию в хлопководстве и на основе этого получать более высокие урожаи при значительном сокращении

Слово сдержали

Наш колхоз перевыполнил свое социалистическое обязательство. С каждого из 890 гектаров снято по 34 центнера хлопка.

В уборке богатого урожая участвовало все население колхоза. Широкий размах приняло патристическое движение многогектарников. Свыше трехсот колхозниц и колхозников, соревнуясь за высокую выработку, выполнили по 3—4 сезонные нормы.

Вступая в уборочную страду, я взяла обязательство собрать за сезон 15 тонн хлопка, а сняла на весы 16 тонн. Сдержали слово и мои подруги по труду — Хатичахан Иминова, Халиматон Газиева, Турсунхан Халидова и другие. Они имеют на счету по 15 тонн собранного хлопка.

Сборщицы в нашем колхозе окружены заботой, вниманием. Нам созданы все условия для высокопроизводительной работы.

Хорошо поработали мы в первом году семилетки. Намеченные планы по производству всех видов сельскохозяйственной продукции значительно перевыполнены. Уже сейчас доход колхоза составляет более 11 миллионов рублей. Весомый нынче будет трудодень.

Наша сельхозартель внесла свой вклад в борьбу за 3 миллиона 50 тысяч тонн узбекского хлопка. Воздушевленные приветствием ЦК КПСС и Совета Министров СССР в связи с выполнением республикой социалистических обязательств, мы сейчас трудимся над тем, чтобы в ближайшие дни завершить уборку всего оставшегося урожая, быстрее и хорошо вспахать зябь, достойно встретить Пленум ЦК КПСС.

Пашахон САРБАЕВА.
Колхоз «Ленинизм» Ходжибадского района.

В колхозе имени Ленина Курган-Тепинского района ведется зачистка полей от оставшегося урожая. Собранный урожай пропуснается через ворохоочиститель. НА СНИМКЕ: работа ворохоочистителя в бригаде Дюмубаева Ташпулата.

Фото А. Воропаева.



На вспашке зяби в колхозе имени Курбанова Мархаматского района тракторист Халбай Иминов ежедневно выполняет 1,5—2 нормы. Фото А. Воропаева.

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР обсудил вопрос о состоянии работы по рассмотрению жалоб и заявлений граждан и приему посетителей в исполкомах местных Советов депутатов трудящихся Сурхан-Дарьинской области.

В принятом постановлении Президиум Верховного Совета республики отметил, что многими райисполкомами, а также отделами и управлениями Сурхан-Дарьинского облисполкома допущены серьезные недостатки в организации этой важной работы. Зачастую грубо нарушаются установленные законом сроки разбора жалоб и заявлений трудящихся. Не везде ведется учет поступающих писем, некоторые из них остаются без ответа. Отсутствует должный порядок при рассмотрении жалоб и заявлений правлениями колхозов. Крайне плохо поставлен в исполкомах прием посетителей. В областных отделах коммунального хозяйства, народного образования и управлений коммунального и сельского хозяйства, облисполкома даже не определены часы приема посетителей.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР обязал исполком Сурхан-Дарьинского областного Совета депутатов трудящихся в кратчайший срок устранить выявленные недостатки. Облисполкому поручено установить строгую персональную ответственность руководителей исполкомов и каждого учреждения, предприятия и колхоза за состояние работы по приему граждан и рассмотрению жалоб и заявлений.

На этом же заседании Президиум Верховного Совета Узбекской ССР обсудил вопрос об организации работы депутатов районного, поселкового и сельских Советов Янгй-Юльского района.

Отмечено, что многие депутаты местных Советов района ведут большую организаторскую работу в массах, проявляют себя застрельщиками социалистического соревнования за досрочное выполнение заданий семилетки. Однако уровень деятельности местных Советов еще не отвечает в полной мере возрастным требованиям, вытекающим из решений XXI съезда КПСС. Главным недостатком является то, что организационно-массовая работа здесь слабо сочетается с практическими делами по развитию экономики и культуры района. Как следствие этого Янгй-Юльский район, в прошлом один из передовых в республике, за последнее время значительно снизил урожайность хлопчатника, а в текущем году еще не справился с выполнением плана продажи хлопка государству.

В решении важнейших народно-хозяйственных задач местные Советы депутатов трудящихся Янгй-Юльского района и их исполкомы слабо опираются на депутатов и постоянные депутатские комиссии. В большинстве сельских Советов депутаты не ведут приема трудящихся, многие из них ни разу еще не отчитывались перед избирателями. В районе не обобщается и не распространяется положительный опыт работы отдельных депутатов. Не оказываются практической помощи депутатам исполком Янгй-Юльского районного Совета.

В принятом постановлении Президиум Верховного Совета Узбекской ССР отметил ряд мер, направленных на активизацию деятельности местных Советов Янгй-Юльского района.

На заседании был рассмотрен также ряд других вопросов. (УЗТАГ).

ШКОЛА РАБСЕЛЬКОРОВ

АНДИЖАН. (Корр. «Правды Востока»). Закончила работу шестимесячная школа рабселькоров при областной газете «Андижанская правда». Учащиеся прослушали цикл лекций по материалам XXI съезда КПСС, о газетных жанрах, прошли практику по организации и написанию корреспонденций, знакомились с работой редакции.

Школу окончило около 30 рабочих и служащих предприятий и учреждений города. Среди них слесарь завода «Коммунар» Ю. Шаферов, работник треста общепит И. Кривунченко, педагог Н. Крачковский. Многие слушатели стали активными авторами газеты.

УЗБЕКСКИЙ ВИНОГРАД НА КУБАНИ

Считалось, что высококачественные сорта белого и розового винограда, приносящего большие урожаи в Узбекистане, плохо приживаются на Кубани. Несмотря на это, многие любители-садоводы кубанского Причерноморья высаживали получаемые от друзей из Узбекистана чубуки винограда среднеазиатских сортов. Виноград из Ташкента, Самарканда и других областей солнечного Узбекистана прижился и ныне дает высокие урожаи.

Недавно в совхоз «Агроном», близ Краснодар, из Узбекистана прибыло 600 тысяч чубуков высокоурожайного винограда для высадки на Кубани.

А. СЛАТИН.

По следам выступлений „Правды Востока“

«Снят с работы...»

Так называлась корреспонденция, опубликованная 8 октября. В ней рассказывалось о недостатках в деятельности Кассанской укрунической нефтеразведки, а также в руководстве ею со стороны треста «Узбекнефтегазразведка».

Как сообщили редакции из Главного управления геологии и охраны недр при Совете Министров УзССР, факты подтвердились.

В. Г. Цейтлин восстановлен в прежней должности главного инженера нефтеразведки, неправильный приказ отменен.

За равнодушное отношение к жалобам трудящихся и, о. начальника Кассанской нефтеразведки Г. Ганиеву приказом по тресту объявлен выговор. Г. Ганиев предупрежден о недопустимости подобных действий.

СВОДКА

о ходе вспашки зяби в колхозах и совхозах Узбекской ССР на 25 ноября (в процентах к плану)

Области	Всего	В т. ч.		Области	Всего	В т. ч.	
		за день	за день				
Кара-Калпакская АССР	43,6	0,9		Кашка-Дарьинская	27,0	2,1	
Бухарская	40,7	2,8		Самаркандская	24,3	1,5	
Ташкентская	32,5	0,9		Сурхан-Дарьинская	22,1	1,9	
Наманганская	27,4	2,2		Хорезмская	22,1	0,2	
				Ферганская	15,6	0,5	
				Андижанская	14,6	0,7	

ТРУДНО ПЕРЕОЦЕНИТЬ...

Трудно переоценить значение коллективного воздействия на человека в его воспитании. Практика показывает, что споткнувшись человека можно вернуть на правильный путь, если вовремя предостеречь его, помочь ему искоренить вину честным, добросовестным трудом. Не случайно XXI съезд КПСС подчеркнул возрастающую роль общественных организаций в предотвращении нарушения правил социалистического общежития отдельными гражданами и в борьбе с пережитками прошлого.

Вынесенный на всенародное обсуждение проект Закона о повышении роли общественности в борьбе с нарушениями советской законности и правил социалистического общежития конкретно намечает пути широкого участия трудящихся в охране общественного порядка. Принятие нового Закона, утверждение Положений о товарищеских судах и о комиссиях по делам несовершеннолетних, несомненно, сыграет большую роль в предупреждении и пресечении антиобщественных поступков и преступлений, совершаемых отдельными лицами.

Особо мне хочется подчеркнуть важность создания комиссий по делам несовершеннолетних при исполнительных комитетах Советов депутатов трудящихся. Мы, работники милиции, порой сталкиваемся с фактами, когда на рынках Ташкента несовершеннолетние перепродают промышленные товары или сельскохозяйственные продукты по спекулятивной цене. Посылают их заниматься этим неблагоприятным делом, пагубно сказывающимся на воспитании

качества советского человека, некоторые несовершеннолетние родители. Вмешательство детских инспекторов милиции зачастую должно быть эффективным. Другое дело, когда в таких семьях будет привлечено внимание общественности. Мне думается, в комиссии по делам несовершеннолетних нужно будет обязательно привлечь детских инспекторов милиции, уже имеющих немалый опыт в подобных делах, а также работников народного образования и наиболее активных депутатов, которые смогут воздействовать и на детей, нарушающих нормы социалистического общежития, и на родителей, неправильно воспитывающих детей. На мой взгляд, работа таких комиссий будет особенно плодотворна, если в Положении предусмотреть регулярные отчеты ее перед общественностью.

Очень своевременно также Комиссия законодательных предложений Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР разработано примерное Положение о товарищеских судах, значительно усиливающих их роль. За последнее время в Ташкенте, как и других городах и районах, общественность все чаще активно вмешивается в суды по делу или иного человека, нарушившего нормы социалистического общежития, берет на себя ответственность своими силами, и это дает хорошие результаты.

Шофер грузовой автомашины «Угидрострой» Кучкар Мирабаев вез на стройку кирпич, но соблю-

Эльтазар Халманов и его друзья

ЛЮДИ СЕМИЛЕТКИ

От Хаараспа до Ташауза хлопковые поля Хорезма граничат с наракунскими барханами. Сухие горы подымяны. Они грозят культурным землям, садам, виноградникам. Кажется, что только цепь образовавшихся вод озер, названных, словно голубые бусы, на коллекторы, сдерживает напор песков.

И это в самом деле так. Но и озера, если планомерно не отводить из них воду по коллекторам за пределы оазиса, не осушат их, не менее опасны, чем пески. Скопившиеся здесь грунтовые воды могут ухудшить мелиоративное состояние земель, нанести ущерб сельскому хозяйству.

Гидромеханизаторы из года в год транспортируют миллионы кубометров грунтовых вод, осушают озера и болота, помогают колхозникам выращивать высокие урожаи.

Вместе с директором Нижне-Амударьинской машинно-экскаваторной станции Т. Першин мы побывали на участке, где работает экскаватор бригады коммунистического труда Эльтазара Халманова.

Экскаватор № 1169 прокладывал трассу в камышах. В кабине управлял рычагами бригадир, находившийся в кабине Эльтазар Халманов. Ему прилежно помогал комсомолец Барди Каладаров. Он недавно прибыл сюда на стажировку из Ташкентского училища механизации и своей любовью, трудолюбием полюбил экскаватор.

Окончив училище, поработав годика два-три — будешь хорошим бригадиром, — подбадривает стажера Эльтазар.

Экскаватор не стоит на месте. Перед очередным запуском ковш в грунт он продвигается вперед, а потом немного отходит назад, как бы утрамбовывая зыбкую почву широкими гусеницами. Иначе нельзя — засосет топь.

Так, метр за метром продвигается мощная машина, прокладывая трассу нового соединения

тального коллектора между озерами.

В недавнем прошлом Эльтазар Халманов сам был учеником, затем работал помощником машиниста, старшим машинистом. Всюду он трудился добросовестно. И ему тоже часто говорили: «Будешь хорошим бригадиром!».

Когда в марте этого года на станцию поступил новый экскаватор, дирекция и парторганизация смело выдвинули Эльтазара бригадиром. К нему перешли на работу комсомольцы Р. Сабиров и В. Кайгородов. Они решили бороться за получение почетного звания коллектива коммунистического труда. Затем в бригаду были зачислены два выпускника Ташкентского училища механизации — Э. Маширипов и П. Попов.

Мы не боимся трудностей, по-коммунистически оправдаем доверие, — заявили они, вступая в бригаду коммунистического труда.

Бригадир Халманов сколотил дружный экипаж, который выполняет высокие мастерство прокладку каналов и коллекторов. За четыре месяца экскаваторщики произвели 65 тысяч кубометров земляных работ и досрочно выполнили годовой план, сэкономили 15 процентов горючего и другие материалы. Ургенский горком комсомола по праву присвоил бригаде почетное звание коллектива коммунистического труда.

Сейчас комсомольский экипаж завершает прокладку нового соединительного коллектора, работает в счет второй половины 1960 года.

Семилетку выполним за пять лет, — уверенно заявляет Эльтазар Халманов.

З. САТЫЕВ.

(Корр. «Правды Востока»).

НА СНИМКЕ экипаж экскаватора № 1169. Слева направо: помощник машиниста П. Попов, бригадир Э. Халманов, машинист Р. Сабиров, старший машинист В. Кайгородов, помощник машиниста Э. Маширипов, курсант Ташкентского училища механизации Б. Каладаров. Фото Л. Елагина.



Город Улан-Батор. Дом правительства и усыпальница Суку-Батора и Чойбалсан.

МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ — 35 ЛЕТ

26 ноября монгольский народ отмечает 35-летие со дня провозглашения Монгольской Народной Республики.

Вдохновленные идеями Великой Октябрьской социалистической революции, при помощи советского народа трудящиеся Монголии под руководством Народно-революционной партии одержали решающую победу в народной революции 1921 года, навсегда освободились от социального и колониального гнета.

В первый период после победы революции внешне и внутренне положение Монголии оставалось довольно сложным. Еще не было окончательно разгромлены остатки белогвардейских войск барона Унгерера. Большое влияние на архаичные массы имел тогда глава светской и духовной власти — богдо-геген. Поэтому в стране до 1924 года сохранялась ограниченная монархия, хотя фактически власть находилась в руках народного правительства.

Проведенные в первые годы народной революции крупные политические и экономические преобразования подготовили необходимые условия для ликвидации монархии. 26 ноября 1924 года состоялся I-й Великий народный хурал. Он упразднил монархию, провозгласил Монголию Народной Республикой и принял ее конституцию. Основной задачей Монгольской Республики, говорится в конституции, заключается в уничтожении остатков феодально-теократического строя и укрепление нового республиканского порядка на основе полной демократизации государственного управления. Конституция предоставляла трудящимся широкие политические права и свободы. Вместе с тем она лишила избирательных прав феодалов и другие эксплуататорские элементы.

Монгольский народ избрал светлую дорогу мира и прогресса, указанную всему человечеству Великой Октябрьской социалистической революцией. Трудным, но вместе с тем славным был путь, пройденный монгольским народом за годы своего свободного существования. Старый, дореволюционный строй не оставил в наследство народной Монголии каких-либо промышленных предприятий и культурных учреждений. Длительное господство в Монголии феодально-препятственных отношений сильно загромождало развитие производительных сил. До народной революции всего лишь полпроцента населения страны были грамотными.

За годы народной власти трудящиеся МНР под руководством своей испытанной Народно-революционной партии превратили некогда отсталую феодальную, колониальную страну в социалистическое аграрно-индустриальное государство. Советским людям приятно сознавать, что этому во многом способствовала разносторонняя братская помощь Советского Союза. В последние годы Монголии оказывали помощь также Китайская Народная Республика, Чехословакия, ГДР, Венгрия и другие социалистические страны.

Опыт социалистического строительства в МНР подтверждает известное положение В. И. Ленина о возможности при помощи победившего пролетариата передовых стран построить в отсталых странах социализм, минуя капиталистическую стадию развития. Еще в 1924 году III съезд Монгольской народно-революционной партии в качестве генеральной линии партии принял ленинское учение о некапиталистическом пути развития республики. С тех пор МНР неизменно руководствуется этой линией, мобилирует трудящихся на активное строительство социализма, воспитывает их в духе преданности марксизму-ленинизму и пролетариату интернационализму.

Оглядываясь на путь, пройденный монгольским народом после революции 1921 года, еще раз убеждаешься, каких огромных успехов может добиться трудовой народ, взявший власть в свои руки. Опыт строительства новой жизни в МНР имеет международное значение, он служит вдохновляющим примером для народов зависимых и колониальных стран в их справедливой национально-освободительной борьбе.

Строя новую жизнь, трудящиеся МНР неоднократно сталкивались с большими трудностями внутреннего и внешнего характера. Монгольская народная революция в своем развитии прошла два важных исторических этапа. Первый, общедемократический этап длился с момента победы революции до 1940 года, а второй, социалистиче-

ский этап начался с 1940 года и продолжается по настоящее время.

На первом этапе революции политическая партия была направлена главным образом на вытеснение иностранного капитала из всех отраслей народного хозяйства и ликвидацию феодальной собственности. Наряду с этим партия уделяла большое внимание крупному подъему производительных сил республики, повышению материального благосостояния архаичных масс и созданию материально-технической базы для постепенного перехода от феодально-крепостнических отношений к новым, социалистическим производственным отношениям. В этот период были ликвидированы крупные монастырские и феодальные хозяйства, а их скот передан архаичным хозяйствам, установлен порядок найма батраков зажиточными хозяйствами на договорных началах, введены дифференцированные налог и осуществлены другие важные социально-экономические меры. Все это подготовило необходимые предпосылки для перехода ко второму этапу революции — социалистическому.

К 1940 году была окончательно ликвидирована классовая монархия, созданы основы национальной промышленности, вместе с которой зародилась молодая рабочая класс — руководящая сила народно-демократического государства. Получило развитие кооперативное движение в сельском хозяйстве.

Эти огромные изменения в стране были отражены в принятой в 1940 году VIII Великим народным хуралом и ныне действующей Конституции МНР, статья 1-я которой гласит:

«Монгольская Народная Республика есть независимое государство трудящихся (рабочих, крестьян, рабочих, интеллигенции), уничтожающее империалистический и феодальный гнет, обеспечивающее некапиталистический путь развития страны для перехода в дальнейшем к социализму».

Присутствуя с 1940 года и создавая основы социализма, Монгольская Народная Республика не имела возможности развернуть широко социалистическое строительство в связи с начавшейся Великой Отечественной войной советского народа против германского фашизма, а затем и японского милитаризма. В те трудные годы монгольский народ пришел на помощь своему брату — советскому народу. Каждый труженик дружественной нам Монголии старался помочь советскому народу чем мог, чтобы обеспечить победу над общим врагом.

Более быстро строительство социализма в МНР развернулось уже в послевоенный период. В течение последних десяти лет были созданы новые отрасли тяжелой промышленности: торфорудная, нефтяная, энергетическая.

С 1948 года Монгольская Народная Республика приступила и перспективному экономическому планированию. Выполнение первого (1948—1952 года) и второго (1953—1957 года) пятилетних планов народно-хозяйственного строительства в стране. В течение этих пятилеток было обеспечено господство социалистических производственных отношений в промышленности, торговле, в транспорте, в области связи и финансово-кредитной системы.

В 1959 году монгольский народ одержал крупнейшую, поистине историческую победу. Благодаря огромной организаторской работе Монгольской народно-революционной партии в республике завершено кооперирование архаичных хозяйств. Это означает, что теперь социалистические производственные отношения безраздельно господствуют во всем народном хозяйстве МНР; в стране прочно утвердились две формы социалистической собственности: государственная и кооперативная.

Теперь задача заключается в том, чтобы ускоренными темпами продолжать дальнейшее развитие материально-технической базы социализма при одновременном совершенствовании социалистических производственных отношений.

В настоящее время монгольский народ упорно трудится над осуществлением трехлетнего плана развития МНР на 1958—1960 годы, директивы по которому были утверждены XIII съездом МНРП, и решенный мартовского (1959 года) пленума ЦК партии.

Объявленные в монгольской печати итоги выполнения государственного плана развития народного хозяйства МНР за три квартала 1959 года свидетельствуют

о том, что трехлетний план будет успешно выполнен, а по некоторым показателям намного перевыполнен.

Замечательные успехи достигнуты в социалистическом сельском хозяйстве, которое дает около 60 процентов всей валовой продукции республики и в котором заняты две трети ее населения. По сравнению с 1958 годом поголовье скота в этом году увеличилось на 452 тысячи. В связи с завершением кооперирования архаичных хозяйств в социалистическом секторе сельского хозяйства сосредоточено 73 процента всего поголовья скота МНР.

Успешно решается поставленная мартовским Пленумом ЦК партии задача: начиная с 1961 года обеспечить стране хлебом собственное производство. 1959 год явился переломным годом в развитии земледелия и крупном подъеме сельскохозяйственного производства. В текущем году госхозы республики собрали небывалый урожай зерновых: свыше 7 миллионов пудов зерна, что в 1,8 раза больше, чем в 1958 году. В среднем урожайность зерновых по стране составила 11,4 центнера с каждого гектара. Эти достижения стали возможными благодаря освоению госхозами целинных земель. Государственные хозяйства теперь имеют на своем вооружении первоклассную советскую технику: в них работает 1,864 трактора (в пересчете на 15-силы), 500 комбайнов и другие современные сельскохозяйственные машины. Используя опыт Советского Союза и опираясь на братскую помощь советских специалистов, госхозы МНР в этом году обработали около 100 тысяч гектаров целинных земель.

Ответственная задача поставлена перед работниками сельского хозяйства на 1960 год, когда должны быть на 70 процентов удовлетворены потребности страны в хлебе за счет собственного производства. Чтобы решить эту задачу, необходимо будет увеличить производство хлеба за 1960 год на 80 процентов.

Созданная в годы народной власти в Монголии социалистическая промышленность с каждым годом увеличивает свое производство. В 1958 году она уже дала 42,5 процента совокупной продукции всего народного хозяйства. За девять месяцев этого года промышленность республики впервые подняла план по выпуску продукции.

На всех промышленных предприятиях все больший размах приобретает социалистическое соревнование. По примеру создаваемых в Советском Союзе бригад коммунистического труда на промышленных предприятиях, транспорте и стройках МНР возникают бригады социалистического труда.

Успешное развитие экономики позволяет партии и правительству с каждым годом повышать материальный и культурный уровень монгольского народа. В 1958 году была увеличена заработная плата низкооплачиваемых рабочих и служащих, а также пособия и пенсии, значительно сокращен размер подоходного налога, повышены государственные закупочные и заготовительные цены, снижены розничные цены на многие товары широкого потребления.

С первых дней своего существования Монгольская Народная Республика неизменно проводит политику мира и дружбы между народами, активно выступает за мирное сосуществование государств с различными социальными политическими системами.

Монгольский народ единодушно одобрил замечательные итоги визита Н. С. Хрущева в США, предложение Советского правительства о всеобщем и полном разоружении и недавнее Обращение Верховного Совета СССР к парламенту всех стран мира.

Последовательная миролюбивая внешняя политика МНР с каждым годом укрепляет ее положение на международной арене. Сейчас Монгольская Народная Республика имеет дипломатические отношения с пятнадцатью странами Азии и Европы, население которых превышает половину всего человечества. 11 июля 1959 года по решению Совета солидарности стран Азии и Африки во всех странах этих двух великих континентов широко отмечался день солидарности с МНР в вопросе о приеме ее в Организацию Объединенных Наций.

Монгольская Народная Республика уверенно идет к новым славным победам в строительстве социалистического общества.

В. ТИТКОВ.

ЕДЕМ В КАРА-КАЛПАКИЮ И ХОРЕЗМ!

Широкий отклик получил патристический лечебный кабинет работников Ташкентского областного центра по борьбе с болезнями, по пути сердца решивших поехать на работу в отдаленные районы республики. Вера снова в Министерстве здравоохранения...



Более 200 воспитанников музыкальной школы имени Успенского при Ташкентской консерватории выступают в симфонических оркестрах, работают педагогами музыкальных учебных заведений...

Узбекские и таджикские писатели обмениваются творческим опытом

В Узбекистане продолжается неделя таджикской литературы, находящаяся в центре внимания всей общности республики. 24 ноября в Доме литераторов имени Хамида Али-мидана состоялась творческая беседа между узбекскими и таджикскими писателями...

ратур с древнейших времен до наших дней. Следует также публиковать в газетах и журналах обеих республик обзоры литературных новинок Узбекистана и Таджикистана. Переводчик и литературовед Т. Дикалов обратился с просьбой к таджикскому писателю С. Улуг-заде...

Пребывание А. И. Микояна в Мексике

СЬОДАД-ПЕМЕКС, 25 ноября. (ТАСС). Находящийся в визите в Мексике первый заместитель Председателя Совета Министров СССР А. И. Микоян...

НЕ ЗАБУДЬТЕ Своевременно оформить подписку на газету ПРАВДА ВОСТОКА на 1960 год. Подписная цена: на год - 60 руб., на полгода - 30 руб., на 3 мес. - 15 руб.

Вручение международной Ленинской премии "За укрепление мира между народами" обществу деятелю Италии Данило Дольчи

РИМ, 24 ноября. Корреспондент ТАСС А. Красиков передает: Сегодня в Риме состоялось вручение международной Ленинской премии "За укрепление мира между народами" видному общественному деятелю Италии писателю Данило Дольчи.

лики в Москву должен стать началом новой эры в наших взаимоотношениях. Затем Дольчи тепло приветствовал писателя Карло Леви, депутат бразильского парламента де Кастро, Фердинандо Тарджетти...

ГДР ОБОГНАЛА ЗАПАДНУЮ ГЕРМАНИЮ ПО ПОТРЕБЛЕНИЮ МАСЛА

БЕРЛИН, 25 ноября. (ТАСС). Агентство АНД передало данные боннского министерства продовольствия...

сти потребления масла на душу населения. Согласно этим данным, в период с июля по сентябрь 1959 года потребление масла в Западной Германии составило 2,1 кг., а в ГДР оно было не менее 3,5 кг. на душу населения.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ ИМЕНА В САМАРКАНДЕ

Гостыня в Узбекистане правительственная делегация имени Валленсея в составе: Сейфуллы Исламова, Абдул-Рахманова...

сов, касающихся жизни города. Затем делегация совершила поездку в колхоз «Ленинбад» Самаркандского сельского района, где была тепло принята членами сельхозартеля...

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СЕГОДНЯ: В 19.30 - передача для молодежи "Молодые передовики семилетки"; в 20.00 - киножурнал; в 20.10 - последние известия...

Пребывание в Узбекистане афганской парламентской делегации

Продолжая знакомство с Узбекистаном, афганская парламентская делегация, возглавляемая председателем Народного совета Мухаммедом Ноурузом...

СОВЕТЫ ВРАЧА

Многие люди пожилого возраста до сих пор пренебрегают советом врачей заняться физкультурой, не используя тех огромных преимуществ, которые сулят их здоровью регулярные занятия гимнастикой и спортом.

Физкультура для тех, кто не молод

обмен веществ повышается почти в полтора раза, что очень полезно. Однако не следует переусердствовать. Дыхание после прогулки должно оставаться ровным...

Физкультура для тех, кто не молод

тем минут 12-14 делают упражнения с гантелями или обыкновенным стулом. Завершается урок дозированной бегом (20-60 секунд) или прыжками на месте...

В ТЕАТРАХ: ТЕАТР им. ХАМЗИ — 26/27 XI Фурнат (билеты проданы); ТЕАТР им. НАВОИ — 27/ХI Дилорам...

АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. НАВОИ: 26 ноября ПРЕМЬЕРА П. И. Чайковский Евгений Онегин...

КИНО: Фома Гордеев - «ВАТАН»; «ИСК-РА»; «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА»; «УЗБЕКИСТАН»...

ТЕАТР ЭСТРАДЫ ГАСТРОЛИ: АНСАМБЛЬ ЭСТРАДНО-МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМПАНИЯ; 23, 29 ноября и 1 декабря...

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА: концерт ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО МУЖСКОГО ХОРА Эстонской ССР...

Внимание покупателей! ЦЕНТРАЛЬНАЯ ТОРГОВАЯ БАЗА «ПОСЫЛТОРГА» высылает по заказу ГРАЖДАН:

ПОРТАТИВНУЮ ПИЩУЩУЮ МАШИНКУ новой модели «Москва-5» Цена - 1154 руб. Радиотелефон «Юбилейный»...

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИНСПЕКЦИЯ ПО КАРИТИВНО-СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМ РАСТЕНИЯМ ПО ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ...

Коллектив, партийная и профсоюзная организации Министерства финансов УзССР с глубоким прискорбием...

СПОРТ ВОСЬМОЙ ТУР

В восьмом туре международного шахматного турнира очень интересной была встреча Мягмарурева с Лим Хонг Гиа...